

Среда  
3  
декабря  
1941 г.

# ЗАЛЕСНАЯ ПРАВДА

№ 145 (984) ГАЗЕТА ЗАЛЕСНОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 6-й

Адрес  
с. И. Заборское  
Залесного района  
Горьковской  
области

Цена №-ра 5 к.

## Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тov. В. М. Молотова о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Советское Правительство располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последнее время эти факты стали особенно многочисленны и прияли особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую воинщину и германское правительство, как банду насилиников, не считающихся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненые, красноармейцы подвергаются со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убиству. Пленных красноармейцев пытают раскаленным железом, выкалывают им глаза, отрезают ноги, руки, уши, носы, отрубают пальцы на руках, вспарывают животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода извергства и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают офицеры и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР на острове Хортане, на Днепре, после ухода немецких частей, выбитых Красной Армией, были найдены трупы пленных красноармейцев, замученных немцами. Пленным отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. Из Юго-Западного направления деревни Репки на Украине после отступления немцев с занятой ими позиции были обнаружены трупы командира батальона Боброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к кольям, а на телах чернели пятиконечные звезды, вырезанные раскаленными ножами. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же недалеко, был найден еще

один труп красноармейца, начавшего испытывать к немцам враждебность, попавшего в плен, с обгоревшими ногами, с отрезанными ушами. При взятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованые трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен на костре. Это был красноармеец Осинов Андрей из Казахской ССР. На станции Гретово (Украинская ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Несколько пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили в плен группу тяжело раненных красноармейцев и тут же их добили. В том же месяце в районе города Борисово Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненных красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили из под боя 17 тяжело раненных красноармейцев. Три дня им не давали пищи. Затем все семнадцать истекающих кровью пленных красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленных красноармейцев скончались; остальные 14 были спасены от верной смерти по-доспехшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина. В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов, западнее Брянска недалеко от колхоза «Красный Октябрь», было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и на спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонят под угрозой расстрела пленных красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза «Выборы», Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской области, в Гомельской области Белорусской ССР, в Полтавской области Украины за малейшее нарушение установленного порядка пленных систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения.

(Окончание на 2-й странице).

Главнокомандующему Юго-Западного направления  
маршалу тов. Тимошенко

Командующему Южного фронта  
генерал-полковнику тов. Черевиченко

Поздравляю вас с победой над врагом и освобождением Ростова от немецко-фашистских захватчиков.

Призываю доблестные войска 9 и 56 армий во главе с генералами Харitonовым и Ремизовым, водрузившие над Ростовом наше славное советское знамя.

И. СТАЛИН.

Москва, 29 ноября 1941 года.

### В последний час

### Еще удар по войскам врага

Несколько дней назад неожиданным налетом немецких войск был занят Ростов-на-Дону. 28 ноября части Ростовского фронта наших войск под командованием генерала Ремизова, переправившись через Дон, ворвались на южную окраину Ростова и вели бой на улицах города с немецкими войсками. Ночью с 28 на 29 ноября части Южного фронта советских войск под командованием генерала Харitonова, прорвав окружение, ворвались с северо-востока в Ростов и заняли его. В боях за освобождение Ростова от немецко-фашистских захватчиков полностью разгромлена группа генерала Клейста в составе 14 и 16 танковых дивизий, 60 мотодивизии и дивизии СС «Викинг». Немецкие войска в беспорядке отступают в сторону Таганрога. Советские войска преследуют противника. Противник оставил на поле боя свыше 5-ти тысяч убитыми. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Переполох в стане гитлеровской банды

Взятие Ростова советскими войсками вызвало большой переполох в стане немецко-фашистской банды. Вся германская печать в течение нескольких дней описывала «завоевание Ростова» войсками генерала Клейста и якобы уничтожение советских войск на этом участке фронта. Теперь, когда фашисты вынуждены невразумительно сообщить немецкому народу и всему миру, что неоднократно «уничтоженные» советские войска взяли обратно Ростов, гитлеровские пустобрехи попали в весьма затруднительное положение. Окончательно запутавшись в новытках как-то обяснить собственную орехию, немцы обявили в дополнение к сводке германского командования от 29 ноября, что Ростов был взят не советскими войсками, а... гражданским населением города. В сводке германского командования говорится, что «большевики побудили население Ростова к борьбе в тылу германских войск» и что «этот противоречия международным правилам способ борьбы привел к тому, что германские войска, занявшие Ростов, получили приказ очистить внутреннюю часть города». Однако выпустив в свет это смехотворное сообщение, гитлеровские дурачки, видимо, забыли, что они только два дня назад обявили, будто бы население Ростова встретило

германские войска «со слезами радости на глазах».

Таким образом гитлеровская шайка вконец запуталась в собственной непролазной лжи.

Лишь одна правда проскользнула в очередную немецкую сводку — это признание диких зверств гитлеровцев в дни оккупации города. В сводке германского командования сообщается, что оккупационные войска получили приказ «беспощадно провести необходимые репрессивные мероприятия против населения, которое причинило участие в борьбе в тылу у германских войск».

Население Ростова в течение нескольких дней подвергалось беспощадному истреблению. Дикие зверства и издевательства со стороны немецко-фашистских захватчиков.

Нельзя не отметить также следующего обстоятельства. В дополнение к сводке германского командования, германское информационное бюро сквозь зубы процедило, что «большевики возможно выпустят теперь сообщение о том, что они обратно отвоевали Ростов. Но об этом не может быть и речи». Однако над Ростовом слова развеются славное советское знамя. Плохи, очень плохи стали дела гитлеровских брехунов.

Совинформбюро.

## Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

(Окончание)

Только за один день 17 сентября в Чернушинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами и на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военнопленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хорола в с. Семеновка на Украине красноармейцев заставляли все время бежать. Надавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за тещами и ведрами не считаются ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи — валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с ранеными бойцами, раздевая их до гола и напяливая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев морят голodom, по неделям оставляя без пищи, или выдавая ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не давая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рыться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или, как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере в Борисове Белорусской ССР, бросают советским военнопленным за колючую проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере в Белоруссии пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленных красноармейцев подала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил — кто писал это заявление — и 5 человек крас-

ноармейцев, подтвердивших, что это заявление писали они, — тут же были расстреляны. Аналогичные факты воинствующего произвола и зверства наблюдаются и в других лагерях (Шильковской, Демьянский и др.).

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховым командованием в министерстве продовольствия и земледелия издано постановление, которым для советских военнопленных установлено питание худшее, чем для военнопленных других стран как в отношении качества, так и в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим постановлением нормы питания, — например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц, — обрекают советских военнопленных на мучительную голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно беззаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть общеестественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос Советского Правительства Шведское Правительство сообщило, что опубликованные в европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому недоступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предъявляемых в отношении содержания военнопленных международным правом и, в частности, Гаагской Конвенцией 1907 года, признанной как Советским Союзом, так и Германией. Германское правительство грубо нарушает требования Гаагской Конвенции, обязывающей воюющие страны обеспечивать военнопленных такой же пищей, как и свои собственные войска (ст. 7 приложения к 4 Гаагской Конвенции 1907 года).

Ввиду серьезной нехватки люд-

ских резервов в германской армии, гитлеровцы в отношении военнопленных идут на многие грубые нарушения Гаагской Конвенции 1907 года, подписанный Германией. В своей преступной практике систематических злодейских нарушений международного права германская военщина и германское правительство дошли до того, что избиениями и угрозами расстрела заставляют красноармейцев работать в качестве ездовых на повозках, из машин и транспорте, перевозящем боеприпасы и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Все это делается в нарушение прямого запрещения Гаагской Конвенции использования пленных на работах, имеющих какоелибо отношение к военным действиям.

Все эти факты свидетельствуют о наличии зверского кровавого режима, который царят в германских лагерях для советских военнопленных, о бесчеловечной жестокости гитлеровских властей и о невыносимых страданиях, которые приходится испытывать красноармейцам и командирам Красной Армии, попавшим в плен к гитлеровским бандитам.

Все эти факты являются вопиющим нарушением со стороны германского правительства элементарных принципов и норм международного права и международных соглашений, подписанных представителями самой же Германии.

Доводы об этих ужасных фактах до сведения всех стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, Советское Правительство с возмущением протестует перед всем миром против варварских актов нарушений германским правительством элементарных норм международного права.

Советское Правительство с недоверием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное гитлеровское правительство Германии.

Примите и пр.  
В. МОЛОТОВ.

Москва, 25 ноября 1941 г.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Из вечернего сообщения 1 декабря

В течение 1 декабря наша артиллерия огнем зенитной артиллерии на всех фронтах. На Западном фронте отбито несколько ожесточенных атак противника с большими для него потерями.

На Ростовском участке фронта советские войска продолжают преследовать немецкие войска. Захвачены новые трофеи. За 30 ноября уничтожено 59 немецких самолетов. Наши потери — 17 самолетов.

За 1 декабря под Москвой

огнем зенитной артиллерии сбито 4 немецких самолета.

За 30 ноября нашей артиллерией уничтожено и выведено из строя 215 немецких танков 6 бронемашин, 1400 автомашин с войсками и грузами, 34 полевых орудий и 20 минометов, 400 повозок с военным снаряжением, 5 автомобилей с горючим, крупный склад горючего, истреблено и рассеяно боеприпасов. На поле боя осталось 1500 убитых немецких солдат и офицеров.

Типография газеты «Залесная правда».

## СЕРГЕЙ МИРОНОВИЧ КИРОВ

1 декабря 1934 года выстрел троцкистско-бухаринского бандита оборвал жизнь выдающегося деятеля нашей партии и советского государства С. М. Кирова.

Смерть застала Сергея Мироновича на посту члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря Ленинградского обкома и горкома ВКП(б).

Сергей Миронович — выходец из народа. Он с ранних лет впитал в себя ленинский идеал революционера профессионала и всю свою героическую жизнь подчинил борьбе за счастье народа, борьбе за родину, за коммунизм. На терни, на ссылки не смогли сломить железную волю и энергию этого бесстрашного большевика.

Очадая исключительным организаторским талантом, ясной целеустремленностью, Киров умел вести народные массы на выполнение самых труднейших задач, стоявших перед партией, перед родиной.

Когда в период гражданской войны создалось тяжелое положение для Астраханского края, окруженному врагами, стоявшего на стыке двух фронтов — Южного и Восточного, — Ленин и Сталин поручили оборону Астрахани Кирову. И тогда прозвучала боевая клятва Кирова: «Пока в Астраханском крае есть хоть один коммунист, устье реки Волги было, есть и будет советским» (Киров С. М., «Статьи, речи, документы», т. 1, стр. 87).

Под руководством Кирова Астрахань ни одного дня, ни одного часа в руках врага не была.

Выпестованная Кировым XV армия под его непосредственным руководством принимала активное участие в осуществлении сталинского плана разгрома Деникина, а также блестяще выполнила план операции по ликвидации банд белого астраханского казачества, возглавляемого генералом Толстовым, о чем Сергей Миронович сообщает ЦК ВКП(б) и Ленину:

«Сегодня ему был нанесен окончательный удар, покрутивший белое астраханское казачество.. Пами взято: свыше 5000 пленных, около шести тысяч винтовок, 117 офицеров, 128 пулеметов, 23 орудия, 2 млн. патронов, несколько тысяч снарядов, радиостанция, 6 гидропланов, громадные обозы и прочее..

Передовые части XI армии стоят уже на рубеже Терской области и скоро подадут свою мощную братскую руку горящему революционному пламени Северному Кавказу» (Киров С. М., «Статьи, речи, документы», т. 1, стр. 150—151).

3 января 1920 г. одновременным наступлением частей X и XI армий был взят Царицын.

Куда бы партия не ставила Сергея Мироновича он на всех постах являлся верным учеником и соратником Ленина — Сталина. В полуразрушенном интервентами Баку Киров старался бороться за восстановление и реконструкцию нефтяного хозяйства, вводит новую технику, борется с диверсиями, и предательством и подготавливает выполнение плана первых пятилетки по нефти в 2,5 года.

Ленинградским периодом открывается новая славная страница в жизни и биографии революционной деятельности Кирова. Он беспощадно громит троцкистско-зиновьевскую шайку, пытавшуюся свить себе здесь черное гнездо. Под руководством Кирова Ленинград стал передовым индустриальным центром. Вступали в строй одна за другую электростанции, гиганты комбинаты, создавались новые отрасли производства. Ленинград стал всесоюзной научной лабораторией, всесоюзной кузницей кадров, в сельском хозяйстве области победил колхозный строй.

Под руководством Кирова освоены несметные богатства Севера. Хибинская тундра уже более не является краем неизученной природы. Там в короткие сроки вырастали большие социалистические города. Исключительно большое значение придавал Сергей Миронович делу оборонспособности нашей страны. Он неустанно разяснял особое положение Ленинграда как форпоста. «Ведь мы, как вы знаете, в двух шагах от границы.. Обязанностью нашей организации является с особым вниманием, с особой исключительностью, настойчивостью заняться вопросом усиления моих наших Красной Армии и нашего Флота» (Киров С. М., «Ленинградские большевики между XVI и XVII съездами ВКП(б)», стр. 179).

И Сергей Миронович сам принимал активное участие в изнуряющих частях Красной Армии и Флота, заботился о моральном состоянии бойцов. Тов. Киров был одним из крупных государственных деятелей страны социализма и вместе с тем одним из крупнейших теоретических работников партии. Под знаменем марксизма-ленинизма он боролся во все периоды своей жизни. Неустанный уча других, он сам неустанно учился, придавая огромное значение революционной теории. «Марксизм-ленинизм — это единственная наука, которая учит трудящихся побеждать своих врагов», говорил Киров.

Седьмую годовщину со дня злодейского убийства Кирова мы вынуждены стечь в обстановке ожесточенной войны с фашистскими полчищами Гитлера, когда над Москвой — сердцем нашей родины, и над Ленинградом — кольцом пролетарской революции, нависла грозная опасность. Советский народ — москвичи, ленинградцы, верные заветам и традициям Кирова, бесцеремонно разят кровожадного врага, грудью отстаивают каждую пядь родной советской земли, проявляя при этом образцы героизма, мужества и отваги. Качество, присущие Сергею Мироновичу Кирову, стали достоянием всех советских людей, за счастье которых он боролся и отдал свою прекрасную жизнь.

Величественный образ зоркого трибуна Кирова зовет нас на новые боевые подвиги, на полную и окончательную победу над фашистскими людоедами! *М. Иванова.*

*Отв. редактор  
М. Г. Овчинников.*